

Reform Act of 1867

1867 का सुधार अधिनियम

प्रथम सुधार बिल पारित होने के फलस्वरूप उच्च मजदूरों को मतदाधिकार मिला गया था। पण्डित निम्न मजदूरों को तथा श्रमिक श्रम भी इनसे वंचित थे। Chartist आंदोलन को दबा दिया गया था। पण्डित इनके मजदूरों में जातीय उत्साह नहीं थी। अंग्रेज यह समझने लगे थे कि यदि मतदाधिकार का क्षेत्र बढ़ाया नहीं जाय तो आंदोलन प्रारंभ हो जाएगा। मतदाधिकार के आंशिक प्राधिकार प्रणाली में भी अंग्रेजों को प्रथम सुधार अधिनियम ने तो मतदाधिकार प्रणाली के कुछ दोषों को तो दूर किया था। 1832 के बाद के तीस वर्षों में इन दोषों का तंजी से प्रसार हुआ था। तब से अनेक संघर्षों के विभिन्न क्षेत्रों की आवाही के फलस्वरूप में भी महत्वपूर्ण परिवर्तन हुए। लेकिन निवासी क्षेत्रों की सीमाओं में कोई परिवर्तन करने का प्रयास नहीं किया गया था। परिणामस्वरूप निवासी क्षेत्रों की आवाही में काफी असमानता आ गयी थी। ~~अतः~~ मतदाधिकार को विस्तृत करने के लिए संघर्षों में काफी समय से आंदोलन चल रहा था। आंदोलनकर्ताओं

में निम्न मध्यमवर्गीय तथा श्रमिक वर्गों सम्मिलित
 थे। लेकिन ~~उन्हें~~ इनके बावजूद भी देश के उपर
 सुल्हा के लिए उत्साह का पूर्ण प्रभाव था।
 राज्यों की साथ सुल्हा के लिए विशेष विशेष
 भी नहीं था। यहाँ तक कि लॉर्ड सभा भी
 सुल्हा की नहीं थी। पांच वा. विभिन्न
 मंत्रिमंडलों ने राज्यों के माध्यम में सुल्हा के
 प्रभाव दिए थे। पन्त ने कार्यकर्ता नहीं हो सके।
 इसका प्रभाव राज्यों यह था कि पार्लियमेंट
 सुल्हा निर्देशी था। पार्लियमेंट के निर्देशों के
 में उत्साह के प्रभाव के कारण कामन्स सभा
 का सुल्हा 1865 तक नहीं हो सका।
 1865 में पार्लियमेंट की मृत्यु के
 बाद सुल्हा के दिशा में एक बहुत बड़ी बाधा
 हो गयी। स्विस दल के नेता रसेल प्रधानमंत्री
 बने जो मन्त्रिमंडल विस्तृत वर्गों के पक्षधर थे।
 रसेल द्वारा पार्टी का नेतृत्व उल्लेखों के साथ
 दिया गया। उल्लेखों ने जॉन राईट से मंत्री
 स्थापित कर सुल्हा बिल संसद में पेश करने का
 निश्चय किया। इसके पूर्व भी इस दिशा में निम्न
 प्रयास किए गये थे —

जॉन रसेल ~~का~~

1852 तथा 1854
 में कामन्स सभा में सुल्हा बिल प्रस्तुत किया।
 राज्यों का पन्त उनके मंत्रिमंडल के पतन तथा
 द्वितीय की विधायक उन्हें प्राप्त हो जाने के कारण

के पास न हो सके थे।

1859 में डिजरायली ने भी एक बिल कौमिस लया है प्रत्यक्ष कृषि का लेकिन जब विरोधी बल हुआ बिल के क्षेत्र में वृद्धि करने के लिए एक विशेषज्ञों बलों की सरका हां उणी।

1860 में रसेल ने पुनः संसद में एक सुध्या बिल रखा था लेकिन संसद से इस इतनी उपवृत्त बंधा जवता से इतनी उपवृत्त का मिली थी रसेल ने बिल वापस क लिया।

1864 में लिबाल पार्टी के एक सदस्य हुआ एक बिल कौमिस लया है प्रत्यक्ष कृषि पान्त पॉलिसी की उपवृत्त के कारण बिल सभा में हो गया। इस पयरा का महत्व इसलिए उल्लेखनीय है कि उल्लेखयोग ने इस उपवृत्त पर एलाग कृषि कि जिस व्यक्ति का उंग मंडा नहीं हुआ है, नैतिक दृष्टि से उसे विधान में भाग लेने का उपपिका मिलना चाहिए।

चूंकि देश में सुध्या के लिए विशेष उसाह नहीं था, उल्लेखयोग ने श्रमिक वर्ग को मताधिकार देने के लिए साधारण मध्य नाम प्रत्यक्ष कौमिस लया है लया।

continued----